
候还要接受他们的帮助和建议。第

二，统计数据之争中带有一些意识形

态的因素。在对待中国经济发展的问

题上，西方国家中的少数利益集团心

态十分矛盾。一 方面，他们希望从中

国经济增长中获取收益，另一方面，又

不愿看到中国人民生活水平的逐步提

高。在舆论宣传上，西方发达国家有

一股势力力图“妖魔化中国”，达到引

导其国内力量阻遏中国经济增长、社

会发展的目的。因此，我们很容易理

解，为什么在对待同一问题、事件时，

中外双方的观点有时差距会如此之

大。
同样，在对待中国经济增长的各

项统计数据问题时，西方一 些经济机

构和经济学家抱有强烈的主观观念，

并把自己的价值观念折射到他们的研

究成果中。他们高估中国的 GDP 数

据，是为了迫使中国以 发达国家的身

份加入世界贸易组织，享受不到作为

发展中国家应得的许多优惠政策。他

们低估中国 GDP 的增长率，是为了制

造中国繁荣发展有水份、不务实这么

一个偏见。弄清了这一 背景，我们对

国外的一些人针对有关中国的统计数

据的言论就会有一个更全面的认识。
（摘自《中国国情国力》1999 年第 4

期）

财经文摘

扩大内需

要实现四个结合

清华大学经济管理学院教授魏杰

指出，有效扩大内需还应该在现有措

施的基础上实现四个相结合。
第一，财政政策与货币政策相结

合。在利用财政政策的同时，动用货

币政策，即可以加大货币的投放，通过

货币投放而启动市场。对通货膨胀的

担心是不必要的，原因有三：一是通货

膨胀有恶性与适度性两种，我们用货

币政策不会引起恶性通货膨胀；二是

我们现在对通货膨胀有极强的控制能

力，不会像前些年那样失控，因而不会

导致恶性通货膨胀；三是现在的通货

紧缩已很严重，通货紧缩制约了需求

的有效增长，不动用货币政策，是不能

从根本上启动市场需求的。
第二，政府公共投资与民间资本

投资相结合。在注重政府公共投资的

同时，加大对民间投资的启动。从这

一点出发，我认为应该对企业实行降

息的政策，亦不可重税。应该使民间

资本有投资的积极性。
第三，政策调整与体制变革、预期

看好相结合。刺激市场需求有三类办

法：一是政策调整，例如实行反周期的

积极财政政策等；二是体制变革，即通

过体制的重大变革而拉动市场需求；

三是预期看好，即人们对未来的经济

发展前景看好。应该从上述三个方面

同时着手，在政策调整的同时，加大改

革力度，使人们有良好的预期，在改革

上要有新的突破，尤其是应该有振奋

人心的、有利于形成良好预期的改革。
第四，刺激需求与优化供给相结

合。仅靠刺激需求实际上难以实现供

求平衡，应在刺激需求的同时，优化供

给，即依据技术、规模、竞争力三大标

准，对那些技术太落后，规模过小，严

重缺乏竞争力的企业，坚决关闭，从而

淘汰那些无效供给与低效供给，使有

效需求能够实现，以 保证市场供求平

衡。当然，在关闭这些企业中，应实行

有效的产业退出政策，以保证社会稳

定。

财经文摘
进一步全面用

好财政政策

从某种意义上说，目前实施扩张

性财政政策是在不得已的情况下采取

的，通过这种办法来扩大内需，实际上

付出的代价是财政赤字的急速扩大。
这种财政赤字的扩大只能指望未来宏

观经济在这种政策的作用下得以较快

增长，才能通过税收的增加逐步地加

以减少，以致消除。虽然目前我们仍

有增发国债、继续扩大财政赤字的空

间，但是在一定时期内，这种财政政策

的必然结果之一是财政状况，特别是

中央财政状况的恶化。这是我们已经

付出并且在社会投资和消费需求启动

成功之前还要继续付出的较为昂贵的

代价，因此，我们有必要珍视已付出的

代价，把用财政赤字换来的财政资源

用得更好些。
以刺激国内需求为目的的扩张性

财政政策不应该仅仅是单纯的财政投

资政策，而应当是包含相当广泛内容

的全面的政策。它应该包括税收力度

和税收结构的调整，财政转移支付功

能的加强，对全社会非政府投资的组

织、引导、协调，等等。从解决城市下

岗待业职工收入问题来说，应该适当

考虑投资一些必要的或其产出确实具

有市场竞争力的非基础设施项目，这

样做也将有利于防止产业结构的失

调，加强产业结构的积极调整。总之，

扩大国内需求，特别是扩大消费需求

是一件长期的事情，不能盲目急躁，不

能急于求成。特别是在主要通过扩张

性财政政策作为实现此目标的手段

时，更要把长期问题与短期问题统筹

兼顾起来，通盘处理好，才能真正用好

财政资源，实现保持国民经济持续快

速健康增长的目标。
（摘自 1999 年 4 月 27 日  《中国

市场经济报》社科院《中国经济形势分

析与预测》1999 年春季报告）
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